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UNIDAD DIDACTICA DE MATEMATICAS - GRADO 9°

TEMA: SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES 2x2

Durante el desarrollo de la unidad didactica se busca generar nuevos aprendizajes
sobre el tema de sistemas de ecuaciones lineales 2x2. Para la realizacion de esta
actividad se cuenta con los conocimientos previos de los estudiantes, reforzando
algunos de ellos, lo cuales son indispensables para el adecuado desarrollo de la
misma. Ademas, en la unidad se presentan los conceptos en un lenguaje sencillo, con
ejemplos y videos donde se explica la teoria planteada.

OBJETIVO GENERAL:
e Resolver sistemas de ecuaciones lineales 2x2.
OBJETIVOS ESPECIFICOS:

¢ Solucionar ecuaciones de primer grado.

e Identificar y reconocer las caracteristicas de una funcién.

¢ Interpretar problemas mediante el uso de funciones lineales.

e Modelar problemas mediante sistemas de ecuaciones lineales 2x2.

REQUISITOS PREVIOS:

e Ubicar puntos en el plano de coordenadas.

e Reconocer la funcién lineal y afin.

e (Graficar funciones lineales.

e Conocer las propiedades de los numeros reales.

e Conocer las reglas para despejar una variable en una ecuacion.

CONTENIDOS DE APRENDIZAJE:

CONCEPTOS PROCEDIMIENTOS ACTITUDES
1. Sistemas de e Participa del trabajo e Demuestra interés por
ecuaciones lineales individual y en familia aprender.

2%2. de una manera e Desarrolla y practica
comprometida y las actividades
., responsable. propuestas en la

2. Resolucion de e Utiliza las unidad didactica.
sistemas de herramientas e Propone  estrategias
ecuaciones lineales tecnoldgicas como para la construccién y
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por los métodos:
e Grafico.
e Sustitucion.
e [gualacion.
e Eliminacién.

e Determinantes. .
3. Resolucion de
problemas mediante
sistemas de o
ecuaciones.
[ ]

fuente de informacion,
para complementar los
conocimientos.
Resuelve situaciones
problema aplicando los
conceptos vistos.
Consigna los
contenidos de la
unidad didactica de

manera coherente y
cohesiva.

Plantea estrategias
para  mejorar  los
procesos
fundamentales.
Desarrolla las

actividades propuestas
en la unidad didactica y

supera sus
insuficiencias
cognitivas.

Leer cuidadosamente

la unidad didactica.

apropiacion del
conocimiento.
Presenta sus trabajos
en forma oportuna y
responsable.

Asume una actitud de
confianza frente a las
propias  capacidades
para la comprension de
la unidad didactica.

ESTRATEGIAS METODOLOGICAS:

e Partir de los aprendizajes previos de los estudiantes.
e Posibilitar suficiente informacion para el aprendizaje significativo de los estudiantes.
e Presentar la respectiva conexion entre los aprendizajes previos y los conocimientos que se deberan

adquirir.

e Proporcionar situaciones de aprendizaje que tengan sentido para los estudiantes, con el fin de que

resulten motivadoras.

e Hacer uso de las TICS para retroalimentar, los conceptos de la unidad didactica.

e Desarrollar el concepto por medio de videos y explicaciones paso a paso, luego, presentar ejercicios
como actividad de apoyo y finalmente presentar unos talleres referentes a los contenidos presentados.

ACTIVIDADES:

+ SOLUCION DE ECUACIONES LINEALES O DE PRIMER GRADO:

Recordemos que una ecuacidn lineal o de primer grado es aquella cuyo exponente de la

variable es 1.
Ejemplos:
v 3x+5=8
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v 6—5a+2a=8-4a
vV 1+6y=4y—(3-2y)
v 5m-52m+1)=-3(4m+5)

#& Observa que las variables anteriores no tienen exponente, porque este es 1 y el uno no se
escribe.

Pasos para la solucion de ecuaciones lineales:

1. Resuelvo las operaciones que sean posibles.

2. Ubico en un solo lado de la ecuacion las variables y en el otro lado los ndmeros,

recuerda que esto se realiza respecto al igual. Para esto, es necesario utilizar las

propiedades de la igualdad, en las operaciones de suma y resta.

Sumo o resto los términos semejantes.

4. Despejo la variable, utilizando las propiedades de la igualdad en las operaciones de
multiplicacion y division.

5. Multiplico o divido segun la operacion.

w

Solucionemos algunas ecuaciones lineales:

v 3x+5=8___ pasemos los nimeros para un lado de la ecuacion.
____________ eliminemos del lado izquierdo los nimeros que estén
= sumando o restando.

3x =3 desarrollemos las operaciones.
3 3 . L . .
SX =T eliminemos del lado izquierdo los numeros que estén
multiplicando o dividiendo, para despejar la variable.
x=1__ desarrollemos las operaciones.

v 6/—5a+2a=8—4a_ resuelvo las operaciones posibles.
6—3a=8—-4a
6 — 3a + 4a = 8|— 4a + 4a _paso las variables para el lado izquierdo, usando las

propiedades de la igualdad. (suma y resta)

6+a=8___ ... resuelvo las operaciones.
6—6+a=8—6_____ paso los numeros para el lado derecho. (suma y resta)
A= 2 . resuelvo las operaciones, como no hay nimeros

multiplicando, ni dividiendo, el resultado es 2.

e 1+6y=4y—(3—-2y)
Ahora, desarrollemos la ecuacion con los mismos pasos, pero simplifiquemos los procesos.
1+6y=4y—=34+2y. ... resuelvo las operaciones posibles, en este caso destruyo

P e paréntesis y sumo términos semejantes.

1+6y=6y—3
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—6y+6y=—-3—-1__ .. ... paso para el lado izquierdo las variables y para el lado
derecho los niumeros, utilizo las propiedades de la
igualdad, para simplificar el proceso, utilizo las
operaciones inversas inicialmente de la suma y resta.

O=—-4 resuelvo las operaciones, como la variable y desaparecié
y llegamos a una contradiccién, decimos que la ecuacion
no tiene solucidn.

e 5m—-502m+1) =-3(4m+5).___ aplicamos la propiedad distributiva.

5m—10m—-5=-12m—15___ . sumamos los términos semejantes.
—-5m—-5=-12m—15____ pasamos al lado izquierdo las variables y al lado
derecho los nimeros.
12m—-5m=-15+5___ . sumamos los términos semejantes.
m=-10____ el 7 que esta multiplicando lo pasamos a dividir con
el 10.
-10
m=—
7

*Recuerda que los tiltimos procedimientos corresponden a una forma mds sencilla de aplicar la
propiedad de la igualdad.

Para una mejor compresion de lo anterior observa los siguientes videos!

https://www.youtube.com/watch?v=9Ly9qasM8lI
https://www.youtube.com/watch?v=IHblgjW8RY8

_ Resuelve las siguientes ecuaciones de acuerdo a lo anterior:
a. 3x—2+43—-6x=2+2x+2
b. 24m —-30m+ 6 —12m =81 —9x — 54
c. 3y—9-8+12x =6—5x

+ SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES

Al solucionar una ecuacién encontramos los nimeros que hacen verdadera la
igualdad. Las ecuaciones anteriores eran sencillas de solucionar porque en todas
vimos que s6lo habia una variable. En el caso donde hay una o mas variables con
exponente uno, necesitamos de un conjunto de ecuaciones para poder dar solucién
al sistema de ecuaciones.



https://www.youtube.com/watch?v=9Ly9qasM8IM
https://www.youtube.com/watch?v=IHblqjW8RY8
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En la siguiente ecuaciéon 3m + 4n = 18 tenemos dos incégnitas m y n, cuyos valores
corresponden a m =2y n = 3, porque al reemplazar 3(2) + 4(3) =6 + 12 = 18.

Existen ecuaciones que no son tan sencillas de solucionar como el caso de 16m +
3n = —2, para esto necesitaremos de otra ecuacidn.

Para el caso de 2x + 4y — 3z = —2 necesitamos tres ecuaciones, porque tenemos
tres incognitas x, y y z, es decir, que, segln la cantidad de incégnitas en una ecuacidn,
necesitaremos la misma cantidad de ecuaciones para poder encontrar la solucién.

A ese conjunto de ecuaciones lo llamaremos sistema de ecuaciones, que para
nuestro caso sera 2x2 porque so6lo estudiaremos las ecuaciones que tienen dos
incognitas de grado uno, es decir, las ecuaciones lineales.

Ej 1: El siguiente conjunto de ecuaciones corresponde a un sistema de ecuaciones
2x2, porque esta formado por dos ecuaciones y dos variables x y y.

{2x—y=0
3x+2y =14

La solucién del sistema anterior es la pareja ordenada (2, 4), porque satisface las dos
ecuaciones, observa:

22)—4=4-4=0

3(2) +2(4)=6+8=14

Recuerda: en una pareja ordenada el primer numero corresponde a x, el segundo
numero corresponde ay, para el caso anterior x=2y y=4.

Solucionar un sistema de ecuaciones lineales consiste en hallar las soluciones |que
son comunes a todas las ecuaciones del sistema.

+ METODOS DE SOLUCION DE SISTEMAS 2X2:

Un sistema de ecuaciones lineales puede tener una solucion, infinitas soluciones o ninguna
solucion.

Para dar solucidén a un sistema de ecuaciones podemos utilizar cualquiera de los siguientes
métodos:

1. Método grafico:
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El método consiste en representar graficamente las rectas en el plano cartesiano y el
punto de corte entre las dos rectas es la solucion del sistema.

Recordemos, un sistema de ecuaciones puede tener una solucién, infinitas soluciones o
no tener solucion, estos son los casos:

Ej 2: Solucionemos el siguiente sistema de ecuaciones, con tnica solucion:

{2x+y=1
3x +4y =14

e Grafiquemos la primera ecuacién: 2x +y =1
1. Despejamosy:y = —2x +1
2. Ubico el intersecto con el eje y, 1
3. Me muevo una unidad a la izquierda, porque la pendiente es negativa.
4. Subo dos unidades, segiin me indica la pendiente.
5. Grafico la recta azul.
e Grafiquemos la segunda ecuacién: 3x + 4y = 14

: -3 14
1. Despejamosy:y = Xt
Ubico el intersecto con el eje y, % =3,5
Me muevo cuatro unidades a la izquierda _73, porque la pendiente es negativa.

2
3
4. Subo 3 unidades segin me indica la pendiente —73.
5

Grafico la recta naranja.

"oserva que las rectas se intersectan en
el punto A(-2, 5), x = -2y y=>5esla
solucion al sistema de ecuaciones, puesto
que satisface ambas  soluciones.
Reemplacemos x y y en las ecuaciones
iniciales, asf:

2x+y=1
2(=2)+5=—-44+5=1

3x + 4y = 14

3(=2) + 4(5) = —6 + 20 = 14

Ej 3: Solucionemos el siguiente sistema de ecuaciones, con infinitas soluciones:
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x+2y=2
2x +4y =4

e Grafiquemos la primera ecuacién: x + 2y = 2
Despejamos y: y =_7x+§ >y =_7x+ 1
Ubico el intersecto con el eje y, 1

1
2
3. Me muevo dos unidades a la izquierda _Tx, porque la pendiente es negativa.
4. Subo una unidad, segiin me indica la pendiente _Tlx

5

. Grafico la recta azul.
e Grafiquemos la segunda ecuacién: 2x + 4y = 4

1. Despejamosy:y = _sz +% D y= %xx +1
2. Observa que, al simplificar, obtengo la primera ecuacidn, al graficar ambas pendientes
quedara una sobre otra.

*)dos los puntos de la recta satisfacen el
sistema de ecuaciones anteriores.

Ej 4: Solucionemos el siguiente sistema
de ecuaciones, el cual no tiene solucion:

—2x + 5y =15
—4x + 10y = 20

e Grafiquemos la primera ecuacién: —2x + 5y = 15

=

Despejamos y: y =2?x+15—5 2y :2?"4_3
Ubico el intersecto con el eje y, 3

2
3. Me muevo cinco unidades a la derecha Z?X, porque la pendiente es positiva.
4

. p . . . 2x
Subo dos unidades, segin me indica la pendiente -
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5. Grafico la recta azul.
Grafiquemos la segunda ecuacion: —4x + 10y = 20
1. Despejamosy:y = 14—0x +% > y= %xx +2
2. Ubico el intersecto con el eje y, 2.
3. Me muevo cinco unidades a la derecha Z?x, porque la pendiente es positiva.
4. Subo dos unidades, segiin me indica la pendiente %x
5. Grafico la recta naranja.

— . o .y

-2

-4

* Como ambas rectas son paralelas y no coinciden en ningun punto, entonces, el
sistema no tiene solucidn.

Conclusion: cuando las rectas se cortan en un punto decimos que el sistema tiene una
Unica solucién, cuando las rectas coinciden decimos que tiene infinitas soluciones y
cuando las rectas son paralelas decimos que el sistema no tiene solucion.

_ Resuelve en tu cuaderno, el punto 1 de la pagina 157, los literales ay c del
libro Matematicas. Vamos a aprender del grado 9°, el cual encontraras en el siguiente
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link en formato PDF. https://tecevolucion.files.wordpress.com/2018/01/matematicas-9-vamos-a-
aprender.pdf

_ Resuelve en tu cuaderno, el punto 2 de la pagina 157, el literal b del libro
Matematicas. Vamos a aprender del grado 9°, el cual encontraras en el siguiente link en
formato PDF. https://tecevolucion.files.wordpress.com/2018/01/matematicas-9-vamos-a-
aprender.pdf

En los siguientes links podras profundizar los conceptos anteriores, ten presente
que el método que utilizan ambos profesores es la de crear la tabla de valores,
que fue lo que vimos en las primeras clases de funcién lineal. Ambas soluciones,
la tabla de valores y pendiente, intersecto con el eje y son validas.

https://www.youtube.com/watch?v=PD45s3U9WAQ

https://www.youtube.com/watch?v=eMug3FSo0Zk

ACTIVIDAD 1:



https://tecevolucion.files.wordpress.com/2018/01/matematicas-9-vamos-a-aprender.pdf
https://tecevolucion.files.wordpress.com/2018/01/matematicas-9-vamos-a-aprender.pdf
https://tecevolucion.files.wordpress.com/2018/01/matematicas-9-vamos-a-aprender.pdf
https://tecevolucion.files.wordpress.com/2018/01/matematicas-9-vamos-a-aprender.pdf
https://www.youtube.com/watch?v=PD45s3U9WA0
https://www.youtube.com/watch?v=eMug3FSoOZk
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Utiliza el software Geogebra, el cual encontrards en el siguiente link
https://www.geogebra.org/classic?lang=es. Sigue las instrucciones que encontrards en el
libro Matematicas. Vamos a aprender del grado 9° en la pagina 156.
https://tecevolucion.files.wordpress.com/2018/01/matematicas-9-vamos-a-aprender.pdf

Toma nota de la solucién del sistema y reemplaza en las ecuaciones para verificar la
solucion.

atemaTlCS

Grafica sistemas de ecuaciones con G eOG ebra

A ¢ontinuacién se presenta el procedimiento para graficar el sistema de ecua- Apariencias

Pensamiento variacional

cidnes con este software. _
Algebra y Graficos
[2x+3y=13 Y
] & * Geometria
I‘;'\ T 5 san
3 Hoja de Calkulo
£ X= CAS
| Pri r f P, | A H
*| Primero, en el men Apariencias, selecciona la A Eelicos 3D

opcidn Algebra y Graficos.
B, Probabilidad

Luego, en la parte inferior de la ventana en-
contrards una barra llamada Entrada. En este
lugar se digita la ecuacion de la funcidn que
vas a graficar.

« Al presionar la tecla Enter, aparece la grafica en el pla-
no y la ecuacién correspondiente en la ventana al
margen zguierao.

Q- roCiR=re

Para determinar las coordenadas del punto de intersec-
cion, pon una cuadricula a la ventana de las graficas. Para
ello, selecciona en la parte superior derecha el mend Pre
ferencias. Alli, elige Vista grdfica, y luego activa la Cuadri-
cula dando clic en la opcidn Mostrar cuadricula.

Repite el procedimiento para la segunda ecua-
cion,

2. Método de sustitucion:

1. Se despeja una de las variables en cualquiera de las ecuaciones del sistema.

2. Se remplaza la expresion obtenida en el paso anterior en la otra ecuacion y se
ractielve


https://www.geogebra.org/classic?lang=es
https://tecevolucion.files.wordpress.com/2018/01/matematicas-9-vamos-a-aprender.pdf
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Ej 5: Resolvamos el siguiente sistema, por el método de sustitucion.

1. Se despeja una de las variables en cualquiera de las ecuaciones del sistema.

ec.l:2x—y=5l:>y=2x—5 ec. 3

2. Se remplaza y en la expresion obtenida en el paso anterior en la otra ecuacién y se
resuelve. y = 2x — 5

ec.2:3x—2y=7 & 3x—2(2x—5)=7
3x —4x+10=7

—x+10=7
—x=7-10
—x = -3
x =3

3. Se encuentra el valor de la otra variable remplazando, en cualquiera de las ecuaciones
del sistema, el valor de la variable que se hallé en el segundo paso. x = 3

ec.3:y=2x—-5 5 y=23)-5
y=6-5

y=1
4. Severifican las soluciones.x =3 y y =1

2x—y=5 5 2(3)—-1=5
6—1=5
5= se cumple para la primera ecuacion.
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3Ix—2y=7 33)—2(1)=7
9-2=7
7=7 ... se cumple para la segunda ecuacion.

* Observa que el sistema tiene una uinica solucion que es (3, 1)

En los siguientes links podras profundizar los conceptos anteriores,

https://www.youtube.com/watch?v=LTfv1G2iYuQ
https://www.youtube.com/watch?v=gS8IRvCDXGg \

_ Encuentra las resistencias R1y Rz de un circuito que cumple lo siguiente:
{Rl = 2R, ec. 1

Nota: Ten presente que R1y Rz son variables como xy y. R1 y Rz son las resistencias de
un circuito, consulta qué es una resistencia para este contexto e incliyelo en la solucién
del ejercicio en el cuaderno.

ACTIVIDAD 2: Los siguientes pares de automéviles trazan una trayectoria recta, la cual esta



https://www.youtube.com/watch?v=LTfv1G2iYuQ
https://www.youtube.com/watch?v=gS8IRvCDXGg
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descrita en la ecuacidn lineal. Determina si estos automéviles pasan por un mismo punto, por el
mismo camino o no pasan por ningin punto en comun. Resuelve el sistema de ecuaciones
utilizando el método de sustitucidn.

a. 2x+3y =5 3x +5y =12

\ 4 \ 4

b. x+4y =16 3x + 12y =48

\ 4

™l

\
L

i -

Ten presente que, al solucionar los sistemas de ecuaciones, puedes encontrarte con tres
tipos de solucién:
1. Que encuentres el valor de xy y. Corresponde a una unica solucion.
2. Que llegues a una igualdad 5=5 o 8=8 etc. Corresponde a infinitas soluciones.
3. Que llegues a una contradiccién 6=0 o0 9=7 o 5=4, etc. Corresponde a que el sistema
no tiene solucidn.
3. Método de igualacion:
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(Pasos para resolver un sistema de ecuaciones por el método de igualacion: \

1. Se despeja la misma variable en ambas ecuaciones del sistema.

2. Seigualan las expresiones obtenidas en el primer paso y se resuelve.

3. Se encuentra el valor de la otra variable remplazando en cualquiera de las
ecuaciones despejadas, el valor de la variable encontrada en el paso 2.

4. Se verifican las soluciones.

\_ J

Ej6: Resolvamos el siguiente sistema, por el método de igualacion.

{4x+3y=18 ec. 1

1. Se despejala misma variable en ambas ecuaciones del sistema.
Despejemosyenlaec.1yenlaec.2

4x+3y=18 ) 3y=18—4x

18  4x
T3 3
_ 4x
Yy = 3
4x
y=—?+6

y=—-+—...como el 6 es negativo pasa a dividir con el

signo menos, por lo tanto, cambian todos
los signos, tanto del 3 como del 5.

y=——= Recuerda que en el denominador no se

pone signo.

2. Seigualan las expresiones obtenidas en el primer paso y se resuelve.

y=y
4x 5x 1 . p
-3 +6= o T G e pasamos las variables para un lado y los nimeros para el
otro.
4x 5x 1 .
————==—-=6 es buen momento de repasar la suma de fracciones, m.c.m...
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4x.2 5x.1 1.1 6.2 , RT
Sy T el T T T i después de hallar el m.c.m, multiplico los numeradores
y denominadores por el mismo nimero.
8x 5x 1 12
6 6 2 2
13x 13 . ISR TR T T
B e SO despejo x, el 6 que esta dividiendo pasa a multiplicar, y
13 que esta multiplicando a x pasa a dividir.
43 6 .. RT .
x=—Tx (_ ;y) _____________________ se cancela el 13, divido el 6 y el 2 y multiplico los signos
menos.
x=3

3. Se encuentra el valor de la otra variable remplazando en cualquiera de las
ecuaciones despejadas, el valor de la variable encontrada en el paso 2.

y=-"Z4+6 B y=-"Z+6 £ y=-4+6 op|y=2

4. Se verifican las soluciones.
Las soluciones paraxyysonx =3, y = 2

4x + 3y = 18 5 4(3) + 3(2) = 12 4+ 6 = 18__es correcto.

5x —6y =3 I:> 5(3) —6(2) =15 —12 = 3 ___es correcto.

*Vemos que las soluciones se verifican para ambas ecuaciones.

En los siguientes links podras profundizar los conceptos anteriores,

https://www.youtube.com/watch?v=auC2z7nEMSUY
https://www.youtube.com/watch?v=0rfGZsRVTz4



https://www.youtube.com/watch?v=auC2z7nEMSU
https://www.youtube.com/watch?v=0rfGZsRVTz4
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_ Resuelve el punto 1, literal b, de la pagina 163 del libro Matematicas.
Vamos a aprender del grado 9°, el cual encontraras en el siguiente link:
https://tecevolucion.files.wordpress.com/2018/01/matematicas-9-vamos-a-aprender.pdf

_ Resuelve el punto 2, literal b de la pagina 163 del libro Matematicas.
Vamos a aprender del grado 9°, el cual encontraras en el siguiente link:
https://tecevolucion.files.wordpress.com/2018/01/matematicas-9-vamos-a-aprender.pdf

ACTIVIDAD 3:

Resuelve la siguiente actividad, la cual encontraras en la web, Colombia Aprende en el siguiente
link como pdf, en la pagina 10 y 11. Alli podras complementar tus conocimientos.

https://contenidosparaaprender.colombiaaprende.edu.co/G 9/M/SM/SM M G09 U03 L06.pdf

Método de igualacion

Seguin el nombre de este método ;qué crees que se haga inicialmente en este método?

Para llevar a cabo la accién anterior ;qué crees que debas hacer inicialmente?

;Cual es el fin en este método?

Teniendo en cuenta las respuestas anteriores realiza el proceso para solucionar el siguiente sistema.
2x+ 7y =-30 (ecuacion 1)
4x - 3y = 8 (ecuacion 2)



https://tecevolucion.files.wordpress.com/2018/01/matematicas-9-vamos-a-aprender.pdf
https://tecevolucion.files.wordpress.com/2018/01/matematicas-9-vamos-a-aprender.pdf
https://contenidosparaaprender.colombiaaprende.edu.co/G_9/M/SM/SM_M_G09_U03_L06.pdf
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4., Método de eliminacion:

(. h

1. Elegimos una de las dos variables de ambas ecuaciones y multiplicamos ambas
ecuaciones de tal forma que el coeficiente de la variable elegida sea el mismo, pero
con signo contrario.

2. Se suman las ecuaciones y se resuelve la ecuacion resultante.

3. Se encuentra el valor de la otra variable remplazando en algunas de las
ecuaciones iniciales.

\ 4. Se verifican las soluciones. J

Ej 7: Resolvamos el siguiente sistema de ecuaciones por el método de eliminacidn:

1. Elegimos una de las dos variables de ambas ecuaciones y multiplicamos ambas
ecuaciones de tal forma que el coeficiente de la variable elegida sea el mismo,
pero con signo contrario.

Elijamos la variable y, y convirtamos los coeficientes 2 y -5 en el mismo nimero
multiplicando la ec. 1 por 5, para que nos de 10 y la ec. 2 por 2 para que nos dé
también 10. Como ambos niimeros tienen signos contrarios no es necesario
preocuparnos por el signo.

Sx+2y=1_... ec.1 |=> 5(3x + 2y = 1) aplicamos prop. distributiva.
15x + 10y =5

X=5y=6____ .. ec.2 =) 2(x —5y = 6)
2x — 10y =12

2. Se suman las ecuaciones y se resuelve la ecuacion resultante.

15x + 10y =5
2x — 10y =12

17x+ 0=175 17x=17 = x=2 |x=1




I“l SECRETARIA DE EDUCACION MUNICIPIO DE MEDELLIN l
=" INSTITUCION EDUCATIVA YERMO Y PARRES .o
‘ Resolucién 16322 del 27 de noviembre de 2002  Nit 811018723-8 e e

2017 2018 2019

3. Se encuentra el valor de la otra variable remplazando en algunas de las
ecuaciones iniciales.

4. Se verifican las soluciones.

X = y=-—1
3x+2y=1.__.... ec. 1 |:> 3(D)+2(-1)=3—-2=1___. es correcto.
X—=5y =6 ... ec.2 3y 1 —-5(-D)=1+5=6.___ es correcto.

En los siguientes links podras profundizar los conceptos anteriores,

https://www.youtube.com/watch?v=v6iKv3QXqNs
https://www.youtube.com/watch?v=YitcYubW-RA

_ Resuelve el punto 2 de la pagina 161 del libro Matematicas. Vamos a
aprender del grado 9°, el cual encontraras en el siguiente link:
https://tecevolucion.files.wordpress.com/2018/01/matematicas-9-vamos-a-aprender.pdf

ACTIVIDAD 4:



https://www.youtube.com/watch?v=v6iKv3QXqNs
https://www.youtube.com/watch?v=YitcYubW-RA
https://tecevolucion.files.wordpress.com/2018/01/matematicas-9-vamos-a-aprender.pdf
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Resuelve la siguiente actividad, la cual encontraras en la web, Colombia Aprende en el siguiente
link como pdf, en la pagina 12 y 13. Alli podras complementar tus conocimientos.

https://contenidosparaaprender.colombiaaprende.edu.co/G 9/M/SM/SM M G09 U03 L06.pdf

Método de eliminacion

;Cual es el fin en este método segln su nombre?

;Como deben ser los coeficientes de una variable, en ambas ecuaciones, para que se pueda eliminar
esta?

;Qué se debe hacer para que los coeficientes de una variable tengan el mismo valor con diferente
signo en las dos ecuaciones?

Simultiplico la variable X de la ecuacion 1, por el valor del coeficiente de X de la ecuacion 2, y viceversa,
iqué se debe hacer con los demas terminos de cada una de las ecuaciones para que se mantenga la
igualdad?

De acuerdo a lo anterior, resuelve el sistema de ecuaciones:

K+M=42 ecuacion
4K+2M= 144 ecuacion 2



https://contenidosparaaprender.colombiaaprende.edu.co/G_9/M/SM/SM_M_G09_U03_L06.pdf
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5. Método de Cramer o Determinantes:

Un determinante es: un nimero asociado a un arreglo de nimeros reales con igual
cantidad de filas y columnas:
|a

La notacion c Z|es un determinante 2x2, porque tiene 2 filas y dos columnas.

ELEMENTOS DE UN DETERMINANTE:
|£ Z| filas Diagonal principal Diagonal secundaria
Columnas

Para hallar el valor del determinante, multiplicamos los valores de la diagonal
principal y la restamos con la multiplicacién de los valores de la diagonal secundaria.

|? lead—bc

La siguiente informacidn la encontraras en el link, en las paginas 14 a la 19.

https://contenidosparaaprender.colombiaaprende.edu.co/G 9/M/SM/SM M G09 UO3 L06.pdf

Método de determinantes
Antes de resalver un sistema de ecuaciones por este método conozcamas que es un determinante,

asi:

Un determinante es un nimero asociado a un arreglo de ndmeros reales con igual cantidad
de filas y columnas, ejemplo:

2 4

-3 7

Elementos de un determinante son:

|
Columna - 2 /4
Diagonal secundaria = Diagonal principal

Figura 4. Esquema de un determinante



https://contenidosparaaprender.colombiaaprende.edu.co/G_9/M/SM/SM_M_G09_U03_L06.pdf
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Ahora para hallar el valor de un determinante debemos:

Restar al producto de los valores de la diagonal principal, el producto de la diagonal secundaria
Para el ejlemplo que tenemos sera: (27) -(-3+4)=14-(-12) =14+12=26

26 es el valor del determinante anterior.

Puedes observar un ejemplo donde se calculan los determinantes, paso a paso, en el siguiente enlace,

en el cual se desarrollan dos ejercicios con determinantes, uno con todos los signos positivos y otros
con signos positivos y negativos

Determinantes de 2 x 2 (Basico)

=(-2)(3)-(8)(-7)
=--6+56
=50

Ahora por medio de los determinantes se pueden solucionar sistemas ecuaciones 2 por 2, aplicando
el método o regla de Cramer. Para conocerlo observa el siguiente video, en el cual se soluciona
un problema gue se puede representar con un sistema de ecuaciones y resolver usando la regla
de Cramer.

Vamos a resolver el siguiente ejercicio con el método o regla de Cramer:
Si el mayor de dos nimeros se divide por el menor, el cociente es 2 y residuo es 4, y si

5 veces el menor se divide por el mayor, el conciente es 2 y el residuo es 17
;Cudles son los numeros?

Primero definimos las variables y planteamos el sistema de ecuaciones, asi:
Sea X el primer nimero y Y el segundo nimero, las ecuaciones son:

X-2Y=4
-2X + SY = 17

Para aplicar el método de Cramer realizamos el siguiente procedimiento:

1X-2Y =4
-2X + 5Y = 17

El valor de X es igual a:

= Determinante de X

20-(-34) _ 20+34
5-4 = 5-4

—> Determinante general
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..y el valor de Y es igual a:

| 1X-2Y=4
%-2X+5Y=17

17+ 8

Figura 6. Tablero 2

Observa que en el denominador se coloco 1, esto se debe a que los numeros del determinante
general no cambiaron, y como ya se habia calculado para hallar el valor de X, simplemente se
colocd el mismo valor.

De acuerdo a lo anterior podemos definir que los pasos para solucionar un sistema de ecuaciones
de 2 x 2, por el método de determinantes, son:

Método de determinantes

= Se forma el determinante del sistema de ecuaciones. Escribiendo los coeficientes de las incognitas
y este se escribe en el denominador.

= Para hallar el valor de x se forma el determinante en el numerador de la siguiente manera:
se escribe en la primera columna los términos independientes y en la segunda columna los
coeficientes de y.

= Tanta en el determinante del numeradar como en el del denominador se realiza el producto
de los ndmeros de la diagonal principal menos el producto de los nimeros de la diagonal
secundaria.

= El cociente entre estos dos es el valor de x. Para hallar el valor de y se forma el determinante
en el numerador de la siguiente manera: se escribe en la primera columna los coeficientes de
x, ¥ en la sequnda columna los términos independientes.

= Tanta en el determinante del numeradar como en el del denominador se realiza el producto
de los ndmeros de la diagonal principal menos el producto de los ndmeros de la diagonal

secundaria.

* El cociente entre estos dos es el valor de y.

En los siguientes links podras profundizar los conceptos anteriores,

https://www.youtube.com/watch?v=yVRpljpObDU
https://www.youtube.com/watch?v=axwHR1EphOg



https://www.youtube.com/watch?v=yVRpljpObDU
https://www.youtube.com/watch?v=axwHR1EphOg
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—_ Resuelve el punto 3, literal a de la pagina 165 del libro Matematicas.

Vamos a aprender del grado 9°, el cual encontraras en el siguiente link:
https://tecevolucion.files.wordpress.com/2018/01/matematicas-9-vamos-a-aprender.pdf

IEI INSTITUCION EDUCATIVA YERMO Y PARRES iiitior

_ Resuelve el punto 4 de la pagina 165 del libro Matematicas.
Vamos a aprender del grado 9°, el cual encontraras en el siguiente link:

https://tecevolucion.files.wordpress.com/2018/01/matematicas-9-vamos-a-aprender.pdf

Visualiza los siguientes videos para que puedas resolver la actividad 5

https://www.youtube.com/watch?v=1N1857rqOAo
https://www.youtube.com/watch?v=SCGPlyAoDg0

ACTIVIDAD 5:

Resuelve la actividad planeada en la pagina 13 del siguiente link:

https://contenidosparaaprender.colombiaaprende.edu.co/G 9/M/SM/SM M G09 U03 LO7.pdf

£ Actividad 3

Reconoce métodos de solucion para sistemas de ecuaciones 3 x 3

Lee el siguiente problema y en el Material del estudiante, plantea un sistema de ecuaciones que lo
represente y solucionalo (si lo deseas intenta solucionarlo con los métodos vistos anteriormente).

Luis Carlos fue al mercado y le ofrecieron tres canastas de frutas, asi: la primera canasta contenian: 3
manzanas, 2 peras y 4 pifia, por $12.800; una segunda canasta de 5 manzanas, 3 peras y 2 pifias, por
$9.500, una tercera canasta contenia 6 unidades de cada uno de las anteriores frutas, por $21.600.
;Cual es el costo de cada fruta?



https://tecevolucion.files.wordpress.com/2018/01/matematicas-9-vamos-a-aprender.pdf
https://tecevolucion.files.wordpress.com/2018/01/matematicas-9-vamos-a-aprender.pdf
https://www.youtube.com/watch?v=1N18S7rqOAo
https://www.youtube.com/watch?v=SCGPlyAoDg0
https://contenidosparaaprender.colombiaaprende.edu.co/G_9/M/SM/SM_M_G09_U03_L07.pdf
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Recursos didacticos: ;Qué usar?

1. Videos.
https://www.youtube.com/watch?v=9Ly9gasM8IM
https://www.youtube.com/watch?v=IHblgjW8RY8
https://www.youtube.com/watch?v=PD45s3U9WAQ
https://www.youtube.com/watch?v=eMug3FSoOZk
https://www.youtube.com/watch?v=LTfv1G2iYuQ
https://www.youtube.com/watch?v=gS8IRvCDXGg
https://www.youtube.com/watch?v=auC2z7nEMSU
https://www.youtube.com/watch?v=0rfGZsRVTz4
https://www.youtube.com/watch?v=v6iKv3QXqNs
https://www.youtube.com/watch?v=YitcYubW-RA
https://www.youtube.com/watch?v=yVRplipObDU
https://www.youtube.com/watch?v=axwHR1EphOg
https://www.youtube.com/watch?v=1N18S7rqOAo
https://www.youtube.com/watch?v=SCGPlyAoDg0

2. Libros en pdf.

https://tecevolucion.files.wordpress.com/2018/01/matematicas-9-vamos-a-aprender.pdf

https://contenidosparaaprender.colombiaaprende.edu.co/G 9/M/SM/SM M G09 U03 LO7.pdf

3. Software Geogebra.
https://www.geogebra.org/classic?lang=es

TEMPORALIZACION:
12 semana:

e Solucidn de ecuaciones lineales o de primer grado
e Sistemas de ecuaciones.
e [Ejercicios.

22 semana:

e Método grafico.
e Ejercicios.
e Actividad 1.

32 semana:

e Método de sustitucion.
e Ejercicios.
e Actividad 2.



https://www.youtube.com/watch?v=9Ly9qasM8IM
https://www.youtube.com/watch?v=IHblqjW8RY8
https://www.youtube.com/watch?v=PD45s3U9WA0
https://www.youtube.com/watch?v=eMug3FSoOZk
https://www.youtube.com/watch?v=LTfv1G2iYuQ
https://www.youtube.com/watch?v=gS8IRvCDXGg
https://www.youtube.com/watch?v=auC2z7nEMSU
https://www.youtube.com/watch?v=0rfGZsRVTz4
https://www.youtube.com/watch?v=v6iKv3QXqNs
https://www.youtube.com/watch?v=YitcYubW-RA
https://www.youtube.com/watch?v=yVRpljpObDU
https://www.youtube.com/watch?v=axwHR1EphOg
https://www.youtube.com/watch?v=1N18S7rqOAo
https://www.youtube.com/watch?v=SCGPlyAoDg0
https://tecevolucion.files.wordpress.com/2018/01/matematicas-9-vamos-a-aprender.pdf
https://contenidosparaaprender.colombiaaprende.edu.co/G_9/M/SM/SM_M_G09_U03_L07.pdf
https://www.geogebra.org/classic?lang=es
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42 semana:

e Método de igualacion:
e [Ejercicios.
e Actividad 3.

52 semana:

e Método de eliminacion.
e [Ejercicios.
e Actividad 4.

62 semana:

e Método de Cramer o Determinantes.
e [Ejercicios.
e Actividad 5.

CRITERIOS DE EVALUACION:

e Calcular las soluciones de un sistema de ecuaciones lineales 2x2.

e Resolver algebraica y graficamente sistemas de ecuaciones lineales y clasificarlos segin su
numero de soluciones.

e Resolver problemas mediante ecuaciones y sistemas de ecuaciones.

MAPA CONCEPTUAL:

Método de Igualacién
Método de Sustitucién
pueden resolversep?///'
\\: Método de Reduccién

(Método de Determlnanteg

[Conjunto de ecuaciones

con dos incognitas es un conjunto de_/* Sistemas de Ecuaciones Lineales

con dos Incégnitas

pueden aplicarse a

Se clasifican en
(Resoluc!én de problemas] Método Grafico

Sistemas compatibles

pueden ser de tipo

Sistemas Compatibles Sistemas Compatibles
no tienen Indeterminados Determinados
tienen

Solucién Infinitas soluciones Unica solucién

[ Sistemas lnoompatibles]
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